

# কমিউনিস্ট পার্টি

- ১। কমিউনিজমের লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য সহ একটি পার্টি।
- ২। কমিউনিজম বিজয় করতে একটি পার্টি।
- ৩। একটি শ্রেণীহীন ও রাষ্ট্রহীন সমাজ- কমিউনিজমের জন্য একটি পার্টি।
- ৪। নিরবচ্ছিন্ন শান্তির জন্য একটি পার্টি।
- ৫। রাজনীতি ও রাজনৈতিক দল মুক্ত একটি সমাজ- কমিউনিজমের জন্য কাজ করতে একটি পার্টি।
- ৬। সদস্যদের মধ্যে বৈষম্যহীন একটি পার্টি।
- ৭। নেতা, বীর, পথপ্রদর্শক, শিক্ষক, গুরু, অসাধারণ এবং সাধারণ ইত্যাদি ছাড়া একটি পার্টি।
- ৮। সমানদের একটি পার্টি।
- ৯। কমিউনিস্টদের একটি পার্টি।
- ১০। বন্ধুদের ও প্রেমীদের একটি পার্টি।
- ১১। বিজ্ঞানীদের একটি পার্টি।
- ১২। একটি বৈজ্ঞানিক পার্টি।

১৩। মার্কস কর্তৃক আবিষ্কৃত এবং এ্যাংগেলস কর্তৃকও ব্যাখ্যাকৃত কমিউনিজমের বিজ্ঞান ভিত্তিক একটি পার্টি।

১৪। কমিউনিজমের বিজ্ঞানের ভিত্তিতে ভুল ও ঐতিহাসিক সীমাবদ্ধতা সহ মার্কস ও এ্যাংগেলস কর্তৃক রচিত কমিউনিস্ট পার্টির ইস্তেহারকে ইতিবাচকভাবে বিবেচনা করে ইহার প্রকাশকাল হতে পূঁজিতত্ত্বের বাস্তব পরিস্থিতি ও বিদ্যমান অবস্থাদি ব্যাখ্যা করে পূঁজির অন্তর্ধানের কারণ ব্যাখ্যা করে কর্মসূচি সহ লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য সম্বলিত একটি রিপোর্ট সহ একটি ইস্তেহার সমেত একটি পার্টি।

১৫। সাংগঠনিক নীতি হিসাবে কমিউনিস্ট নীতির একটি পার্টি।

১৬। যৌক্তিক ও ঠিক-ঠাকভাবে ভবিষ্যত কর্মপন্থা নির্ধারণের কাজ শেষ করতে ইতিহাসকে গ্রাহ্য ও বিবেচনা করতে অতীতের প্রকৃত তথ্যপত্র-ইতিহাস বৈজ্ঞানিকভাবে জানতে একটি পার্টি।

১৭। কাজ করার জন্য নয় বরং রাষ্ট্র সমেত শোষণ শাসক শ্রেণীর পীড়নমূলক সকল হাতিয়ারাদি বিলুপ্তকরণে কাজ করার জন্য একটি পার্টি।

১৮। শ্রমিক শ্রেণীর স্বার্থের জন্য কাজ করতে একটি পার্টি।

১৯। একটি পার্টি কিন্তু সামগ্রিকভাবে শ্রমিক শ্রেণী হতে পৃথক ও ভিন্ন কোনো স্বার্থ নাই।

২০। শ্রমিক শ্রেণীর স্বার্থ রক্ষা করতে দুনিয়ার শ্রমিকদের একতাবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

২১। মানবজাতির মধ্যকার বৈষম্য ও বিভেদ বিলোপকরণে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে একতাবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

২২। সব ভাবাদর্শ, মাইথোলজি, রাজনীতি ইত্যাদি বিলোপনে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে একতাবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

২৩। শোষক শাসক শ্রেণী কর্তৃক প্রবর্তিত বিদ্যমান সকল আইন, বিধান, প্রথা, ঐতিহ্য, সংস্কৃতি ইত্যাদি বিলোপনে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

২৪। অংশীদের স্বেচ্ছামূলক সম্মতিতে সুস্বাস্থ্যের জন্য ভাল তবে এমনকি শারিরীক সম্পর্ক বা মিলনে বিদ্যমান বাধা-নিষেধ সমেত সকল প্রকার অবৈজ্ঞানিক ধারণাবলী অদৃশ্য হবে এবং তদানুযায়ী দেহের অংগাদি সমেত সকল বস্তু বৈজ্ঞানিকভাবে প্রতিপাদন ও নির্ধারণ করতে প্রকৃতি, জীবন, মানবজাতি, সমাজ, এমনকি লিঙ্গ ভিত্তিক সামাজিক সম্পর্ক বা লিঙ্গ ইত্যাদি দ্বারা কারো পরিচিতি সম্পর্কে রাজনৈতিকভাবে শোষক শ্রেণীগুলোর রাজনৈতিক মোড়লদের বা গুরুজীদের দ্বারা বিবৃত সকল অবৈজ্ঞানিক ধারণাবলী অগ্রাহ্য ও অস্বীকার করে বিজ্ঞান ও বৈজ্ঞানিক অভিমতের পক্ষে দাঁড়িয়ে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

২৫। দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে বিভক্তকরণে জাতীয়তা, নৃতাত্ত্বিকতা, আদিবাসী, স্থানিকতাবাদ, আঞ্চলিকতাবাদ, দেশপ্রেম, অভিবাসী-অনাভিবাসী, জাত-পাত, বর্ণবাদ, লিংগবাদ, নারীবাদ ইত্যাদি রাজনীতি অর্থাৎ বিদ্যমান সকল রাজনীতি নিশ্চিহ্ন ও প্রতিহত করতে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

২৬। সকল মন্দ বিষয়ের কারণ- ব্যক্তিগত সম্পত্তি বিলোপনের মাধ্যমে বিদ্যমান সকল অপরাধ, সাজা, অবিচার ইত্যাদি বিলোপ করতে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি। উল্লেখ্য, শোষক শাসক শ্রেণীগুলোর আইনে ব্যক্তিগত সম্পত্তি বৈধ কিন্তু, ইহার জন্মমূলে ইহা সম্পূর্ণত অন্যায় ও অন্যায়্য।

২৭। মুক্তির জন্য শোষণের সমাপ্তি সাধনে মজুরি দাসত্ব পদ্ধতি শেষ করতে মজুরি বিলোপনে মজুরি দাসত্বের বিরুদ্ধে লড়াই করতে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

২৮। দুনিয়ার সকলের স্বাধীনতা ও মুক্তির জন্য শ্রেণী ও শ্রেণী শাসন শেষ করতে শোষক পুঁজিপতি শ্রেণীকে চিরদিনের জন্য বাতাসে নিক্ষেপ করতে এই শ্রেণীর বিরুদ্ধে লড়াই করতে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

২৯। সকল মন্দ জিনিস ও দুষ্কর্মের উৎপাদক ও ভান্ডার-পুঁজিতান্ত্রিক ব্যক্তিগত সম্পত্তি উপরন্তু, সমাজের বৈজ্ঞানিক

বিকাশে বাঁধা ও প্রতিবন্ধক পুঁজিতান্ত্রিক ব্যক্তিগত সম্পত্তি বিলোপনের মাধ্যমে যুদ্ধ- একটি সংগঠিত ও পরিকল্পিত কিন্তু ঠান্ডা মাথার খুন, ধ্বংস, লুট-পাট, ধর্ষণ, অগ্নিসংযোগ ইত্যাদি শেষ করতে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্ট।

৩০। কমিউনিজম হচ্ছে মানব জাতির মধ্যকার এমনকি সেক্স ভিত্তিক বৈষম্য-প্রভেদ মুক্ত সুতরাং, কমিউনিজম হচ্ছে শাসক মুক্ত তাই, সমানদের একটি বৈজ্ঞানিক সমাজ- কমিউনিজমের জন্য দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে একতাবদ্ধ করতে একটি পার্ট।

৩১। দাস সমাজের রাজনৈতিক মোড়লদের স্থিরকৃত এমনকি পুরুষ, নারী ও হিজড়া হিসাবে লিংগ দ্বারা প্রত্যেকের রাজনৈতিক পরিচিতি মুছে দিয়ে প্রত্যেকে একজন মানব সুতরাং, প্রেমী ও বন্ধুদের একটি সমাজ- কমিউনিজমে কোনো শাসক, কোনো বিচারক ইত্যাদি নাই তাই, সেখানে কোনো আইন, কোনো আইনের লংঘন- অপরাধ, কোনো শাস্তি, কোনো পীড়ন, কোনো হিংস্রতা, কোনো ধর্ষণ, কোনো হত্যা ইত্যাদি ছাঁইপাশ নাই সুতরাং, সেখানে কেহ কর্তৃক কাউকে শাসন ও শিকল পরাতে কোনো শিকল নাই বরং যেকোনো কিছু করতে প্রত্যেকেই মুক্ত তাই, পরিবার নয় বরং সমাজের মৌলিক একক হচ্ছে ব্যক্তি যেখানে পূর্ণ মানবিকতা বোধ সহ একটি একক মানব জাতির একটি

মানবিক সমাজ- কমিউনিজমের জন্য বেচা-কেনার পদ্ধতিকে বিলোপনে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি। উল্লেখ্য, এখনো আচারিত হচ্ছে কিন্তু নারীরা নয় পুনরুৎপাদনের যন্ত্র হিসাবে পুরুষের সম্মুখের জন্য যৌন সামগ্রী বা বিনোদনের জন্য পুরুষ কর্তৃক উপভোগ করার যৌন সম্মুখের একটি পুতুল।

৩২। মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করতে শোষণের ফল-পূঁজি বিলোপনে একাকী শ্রমিক শ্রেণী কর্তৃক একটি কমিউনিষ্ট বিপ্লবের মাধ্যমে পণ্য উৎপাদন শেষ করার জন্য দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে একতাবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

৩৩। মৃত্যুকে কলা দেখিয়ে জীবন সহ প্রকৃতি বিজয়ে কাজ করতে ভালোবাসাময় ও বন্ধুত্বপূর্ণ সম্পর্ক সহ একটি একক ও অবিভক্ত মানব জাতি কিন্তু নৃ-তাত্ত্বিকতা, জাতীয়তাবাদ, বর্ণবাদ, লিংগবাদ ইত্যাদি শেষ করার মাধ্যমে সকল অবৈজ্ঞানিক বোধ, ধর্মমত, গল্প ইত্যাদি বিলোপনের মাধ্যমে একটি বৈজ্ঞানিক সমাজ- কমিউনিজম দ্বারা মরণাপন্ন পূঁজিতন্ত্রকে প্রতিস্থাপন করতে দুনিয়ার সর্বকালের বৃহত্তম, সর্বকালের গুরুত্বপূর্ণ এবং সর্বকালের প্রভাব বিস্তারক ঘটনা- একটি কমিউনিষ্ট বিপ্লবের জন্য দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

৩৪। প্রত্যেক সক্ষম ব্যক্তি সমাজের জন্য সর্বোত্তম কাজ করবে এবং সকল প্রয়োজনীয় জিনিস সমাজের তহবিল হতে

গ্রহণ করবে তেমন একটি অত্যাধুনিক সমাজ-কমিউনিজমের জন্য পুঁজিতান্ত্রিক ব্যক্তিগত সম্পত্তি বিলোপনের মাধ্যমে শোষণক পুঁজিতন্ত্রী শ্রেণীকে বিলীন করতে এই শ্রেণীটির বিরুদ্ধে লড়াই করতে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্ট।

৩৫। শ্রেণী সমূহের বিলুপ্তির মাধ্যমে শ্রেণী ও শ্রেণী শাসন শেষ করতে শোষণমূলক পুঁজিতান্ত্রিক উৎপাদন পদ্ধতি বিলুপ্তির মাধ্যমে মুক্তির জন্য শোষণক পুঁজিপতি শ্রেণী ও শোষিত শ্রমিক শ্রেণীর বিরোধের শীর্ষ বিন্দু- কমিউনিস্ট বিপ্লবের জন্য দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্ট। উল্লেখ্য, শোষণের ফল-পুঁজি মুক্ত একটি সমাজ-কমিউনিজম হচ্ছে পুঁজিপতি শ্রেণী ও শ্রমিক শ্রেণীর বিরোধের ফলাফল।

৩৬। বর্তমান শিক্ষা পদ্ধতিকে বিলোপ করার মাধ্যমে একটি বৈজ্ঞানিক তথ্য পদ্ধতি সহ অত্যাধিক সফিস্টিকেটেড যন্ত্রপাতি এবং প্রযুক্তি ব্যবহার করে সকলের জন্য সমাজের বৈজ্ঞানিক উন্নতি সাধনে কাজ করতে বৈশ্বিক তবে একটি অত্যাধুনিক সমাজ-সমাজতন্ত্র দ্বারা পুঁজিতন্ত্র বিকাশের অবিচ্ছেদ্য নীতি-উপনিবেশিক নীতি শেষ করে বৈশ্বিকভাবে পুঁজিতন্ত্রী স্বার্থ দেখ-ভাল করতে লেনিনবাদী বড় মোড়ল জে.ভি. স্তালিন সমেত ২য় বিশ্বযুদ্ধ জয়ীদের দ্বারা প্রতিষ্ঠিত কিন্তু ব্যর্থ বিশ্ব অর্থনীতি নিয়ন্ত্রক আই এম এফ সমেত কতগুলো বৈশ্বিক সংগঠন কর্তৃক বর্তমানে শাসিত একটি বৈশ্বিক সমাজ-

পূঁজিতন্ত্র প্রতিস্থাপনে কাজ করতে একটি পার্টি। অতঃপর, পূঁজিতন্ত্রী স্বার্থের জন্য পূঁজিতন্ত্রী শ্রেণী কর্তৃক প্রতিষ্ঠিত আই এম এফ সমেত সকল বৈশ্বিক সংগঠন বিলুপ্ত করবে কমিউনিস্ট বিপ্লব। তদানুযায়ী, উৎপাদন, পরিবহন ও যোগাযোগের উপায়াদির সামাজিক মালিকানা সহ সকল সামাজিক উৎপন্ন ও তথ্য জ্ঞাপন ও সমন্বয় করতে দুনিয়ার সকলের দ্বারা সকলের জন্য সকলের একটি বিশ্ব সমিতি সহ একটি সমাজ হচ্ছে কমিউনিজম।

৩৭। রাসায়নিকভাবে বা সৌর শক্তি ব্যবহার করে বা অধিকতর বৈজ্ঞানিক পন্থায় খাদ্য সমস্যা সমাধান করার দ্বারা প্রত্যেকের নিরাপদ এবং স্বাস্থ্যকর স্বাস্থ্যের জন্য সমগ্র দুনিয়ায় সকলের অবাধ যাতায়াত এবং প্রধানত কৃষি উৎপন্নের জন্য জলাশয়ের নিকটে বসবাসের বিপজ্জনক কৃষিকে বিদায় জানিয়ে ঝুঁকি এড়িয়ে নিরাপদ এলাকায় সমগ্র জনসমষ্টির পুনর্বাসন নিশ্চিত করতে ব্যক্তিগত সম্পত্তি হতে উৎপত্তিকৃত রাজনৈতিক সীমান্ত সমেত দুনিয়ার সকল সীমান্ত মুছে দিতে উৎপাদনের এবং বিনিময়ের উপায়সমূহের সামাজিকীকরণের জন্য দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি। বস্তুত পক্ষে, একটি বৈজ্ঞানিক সমাজ- সমাজের সকলের সর্বোত্তম কল্যাণের জন্য ব্যবহার করতে প্রকৃতিকে জয় করতে চেষ্টা করবে প্রত্যেকে এবং তদানুযায়ী উৎপাদন, পরিবহন ও যোগাযোগের উপায়াদির কমিউন/সাধারণ মালিকানা সহ কমিউনিজমে প্রত্যেকে হচ্ছে বিজ্ঞানী কিন্তু



সক্ষম দেহের সকলের সর্বোত্তম সামষ্টিক প্রচেষ্টা ও সম্মিলিত কাজের দ্বারা বস্ত্র, বসতি, স্বাস্থ্য, পরিবহন ও যোগাযোগ, তথ্য এবং তথ্য পদ্ধতি ইত্যাদি সমেত বিদ্যমান সকল সমস্যাদি বৈজ্ঞানিকভাবে সমাধান করবে।

৩৮। দুনিয়ার শ্রমিকদের নিকট সংশ্লিষ্ট সকল তথ্য ছড়ানো ও সংগ্রহ করার মাধ্যমে পূঁজিতন্ত্রী সম্পত্তি বিলোপনের মাধ্যমে মজুরি দাসত্বের বিলোপের প্রশ্নটি সামনের কাতারে এনে বিদ্যমান সকল সামাজিক অবস্থাটির বলপূর্বক পরিসমাপ্তি— একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের মাধ্যমে চূড়ান্ত বিজয়ের জন্য শ্রমিকদের আন্দোলনকে শক্তিশালী করতে দুনিয়ার শ্রমিকদের আন্দোলন সংশ্লিষ্ট সকল তথ্য কেন্দ্রীয়করণ ও বিকেন্দ্রীয়করণের জন্য একটি কেন্দ্রীয় মাধ্যম হিসাবে কাজ করতে একটি পার্টি। উল্লেখ্য, না স্থানীয় না জাতীয় কিন্তু কমিউনিস্ট বিপ্লবের পরিসীমা হচ্ছে বিশ্বজনীন। বস্তুতপক্ষে, শ্রমিকদের মুক্তির প্রথম শর্তগুলোর একটি হচ্ছে অনন্য নেতৃস্থানীয় বর্তমানে জি-৭ ভুক্ত দেশগুলির সম্মিলিত ক্রিয়া।

৩৯। কমিউনিজমের একটি পার্টি।

৪০। বিজ্ঞানের একটি পার্টি।

৪১। ইতিহাসের একটি পার্টি।

৪২। শ্রমিক শ্রেণীর একটি পার্টি।

৪৩। একটি শ্রেণী পার্টি।

৪৪। একটি বৈশ্বিক পার্টি।

৪৫। একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবী পার্টি।

৪৬। মানব জাতি প্রথম বার প্রকৃতপক্ষে মানবজাতি হবে যেখানে একটি একক মানব জাতির একটি সমাজ- একটি মানবিক সমাজ- কমিউনিস্টজন্মের জন্য মরণাপন্ন পুঁজিতন্ত্রের আমূল পরিবর্তনের জন্য একটি বিপ্লবী পার্টি।

৪৭। দুনিয়ার শ্রমিকদের ঐক্যবদ্ধ ক্রিয়ার দ্বারা পুঁজিতন্ত্রী মালিকানা রক্ষা ও বাঁচাতে কিন্তু তা করতে কেবল ব্যর্থ নয় এমনকি স্বাভাবিকভাবে এমনকি আঁকা-বাঁকা পথেও প্রবাহিত হতে না পারা বরং সমাজের জন্য অগণন সমস্যা, সংকট ও বিপদ সৃষ্টিকারী একটি শ্রোত- পুঁজিতন্ত্রী সমাজের প্রধান্যবিস্তারকারী অর্থাৎ মূল শ্রোতকে নিশ্চিহ্ন ও বিলোপ করতে বর্তমান পুঁজিতন্ত্রী সমাজের প্রাগ্রসর শ্রোতকে বিকশিত ও শক্তিশালীকরণে একটি পার্টি।

৪৮। বিপ্লবীদের একটি পার্টি।

৪৯। প্রগতিশীলদের একটি পার্টি।

৫০। মুক্তি প্রেমীদের একটি পার্টি।

৫১। স্বাধীনতা ক্ষুধার্তদের একটি পার্টি।

৫২। শ্রমিক শ্রেণীর একটি শক্তিশালী শ্রেণী হাতিয়ার-কমিউনিস্ট পার্টি সমেত সকল শ্রেণী হাতিয়ারাদি সহ এধরনের সকল ছাঁইপাশগুলোকে ইতিহাসের যাদুঘরে নিক্ষেপ করার মাধ্যমে ব্যক্তিগত সম্পত্তি হতে উৎপত্তিকৃত সকল শিকল হতে সমগ্র সমাজকে মুক্ত করার মাধ্যমে মুক্তির জন্য কাজ করতে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি পার্টি।

৫৩। পরম্পরাগত ধারণাসমূহ এবং গতানুগতিক সম্পর্কগুলোর সহিত একদম আমূল বিচ্ছেদ -একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের মাধ্যমে সকল ধরনের দাসোচিত চিন্তার বিলোপনে কাজ করতে একটি পার্টি।

৫৪। সকলের উত্তম ভবিষ্যতের জন্য উত্তম আশার একটি পার্টি।

৫৫। একাকী শ্রমিক শ্রেণী কর্তৃক একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের মাধ্যমে দুনিয়ার সকলের জন্য সকলের দ্বারা সকলের একটি বিশ্ব সমিতি যা হচ্ছে সকলের স্বাধীন বিকাশের শর্ত তা গঠনে প্রয়োজনীয় সকল শর্তাদি সৃষ্টি করার মাধ্যমে পার্টির লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য পূরণ করতে একটি পার্টি যা নিজেই নিজের দ্বারা বিলুপ্ত হবে।

উল্লেখ্য, কমিউনিস্ট, সমাজতন্ত্রী, বিপ্লবী সমাজতন্ত্রী, ওয়ার্কার্স পার্টি, বিপ্লবী গণতন্ত্রী পার্টি ইত্যাদি ইত্যাদি নাম ধারণ করে অনেকগুলো পার্টি দাবী করেছে যে তারা কমিউনিস্ট পার্টি কিন্তু

মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ শেষ করতে রাষ্ট্র, রাজনৈতিক দল ইত্যাদি সমেত শোষক শাসক শ্রেণীর পীড়নমূলক সকল অস্ত্রপাতি সহ শ্রেণী ও শ্রেণী শাসন শেষ করতে মজুরি দাসত্ব, বেচা-কেনা, পুঁজি ইত্যাদি বিলোপনের জন্য পুঁজিতন্ত্রী উৎপাদন পদ্ধতি বিলোপ করার মাধ্যমে পুঁজিপতি শ্রেণীকে বিলীন করতে এই শ্রেণীটির বিরুদ্ধে লড়াই করতে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে একতাবদ্ধ করতে তাদের কেহ কাজ করছে না। তাই, একই উদ্দেশ্যে যা উপরে উল্লেখিত হয়েছে তাদের কোনোটি কাজ করছে না। সুতরাং, পৃথিবীতে কোনো কমিউনিস্ট পার্টি নাই।

উপরন্তু, কেবলমাত্র কমিউনিস্ট পার্টি নয় বরং মুক্তির জন্য একাকী শ্রমিক শ্রেণী কর্তৃক একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের মাধ্যমে কমিউনিজমের দ্বারা বুড়ো পুঁজিতন্ত্রকে প্রতিস্থাপনে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে একতাবদ্ধ করতে দুনিয়ার শ্রমিকদের একটি বৈশ্বিক সংগঠন- প্রথম আন্তর্জাতিকের লক্ষ্য ও উদ্দেশ্য যা ছিল সেই একই লক্ষ্যে কাজ করতে একটি প্রতিশ্রুতি সহ গঠিত ২য় আন্তর্জাতিক ইহার লন্ডন কংগ্রেসের মাধ্যমে তথাকথিত জাতি সমূহের আত্মনিয়ন্ত্রণ অধিকারের রাজনীতি ১৮৯৬ সালে গ্রহণ করার কাল হতে এই পৃথিবীতে কোনো কমিউনিস্ট আন্দোলন নাই। কিন্তু, একাকী শ্রমিক শ্রেণী কর্তৃক বিদ্যমান সামাজিক সমস্ত অবস্থার বলপূর্বক পরিসমাপ্তি ঘটাতে সর্বকালের বৃহত্তম, চিরকালীন গুরুত্বপূর্ণ এবং সর্বকালের সেরা প্রভাববিস্তারকারী ঘটনা- একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের

মাধ্যমে পুঁজিতন্ত্রী উৎপাদন পদ্ধতি বিলীন করার মাধ্যমে শ্রমিকদের শৃংখল হারিয়ে জয় করার জন্য তাদের আছে একটি পৃথিবী যদিচ শ্রমিকদের কোনো জাতি ও দেশ নাই তবু উপনিবেশিক শাসকদেরকে পরাজিত করতে উপনিবেশিক নীতি বিরোধীতা করার মাধ্যমে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে জাতি ও দেশের দ্বারা বিভক্ত ও অবরুদ্ধ করতে জাতি সমূহের আত্ম-নিয়ন্ত্রণ অধিকারের রাজনীতি কার্যকরী। অতঃপর, মুক্তির জন্য প্রথম শর্ত হচ্ছে দুনিয়ার শ্রমিকদের একতা। কিন্তু, শোষণ পুঁজিপতি শ্রেণী এবং ইহার পীড়নমূলক সকল অস্ত্রপাতি সহ পুঁজিতন্ত্রী পদ্ধতি বিলীন করতে পুঁজিপতি শ্রেণীর বিরুদ্ধে লড়াই করতে নয় বরং বিবৃত জাতীয় মুক্তির রাজনীতি হচ্ছে উপনিবেশিক শাসকদেরকে পরাজিত করে একটি রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা করার মাধ্যমে তথাকথিত জাতীয় অর্থনীতি বিকাশের জন্য তবে, একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের মাধ্যমে পুঁজিপতি শ্রেণীকে বাতাসে উৎক্ষেপন করতে দুনিয়ার শ্রমিকদের একতার সম্পূর্ণ বিরুদ্ধে হচ্ছে জাতীয় মুক্তির রাজনীতি। তাই, এমনকি পুঁজিপতি শ্রেণী ও শ্রমিক শ্রেণী উভয়ের শ্রেণী পরিচিতি উপেক্ষা করার মাধ্যমে ক্ষয়িষ্ণু পুঁজিতন্ত্রকে রক্ষা ও বাঁচাতে জাতীয় মুক্তির রাজনীতি হচ্ছে সহায়ক। সুতরাং, ২য় আন্তর্জাতিক কর্তৃক স্বীকৃত উক্তরূপ তথাকথিত জাতীয় মুক্তির রাজনীতি মুক্তির জন্য দুনিয়ার শ্রমিকদের আন্দোলন- কমিউনিস্ট আন্দোলনকে আড়াল ও

ভূতলে স্থাপন করতে কার্যকরী তবে শ্রমিক শ্রেণীর জন্য খুবই ক্ষতিকর ও বিপজ্জনক।

বস্তুতপক্ষে, ক্ষয়িষ্ণু পুঁজিতন্ত্রকে রক্ষা করার মাধ্যমে পুঁজিতন্ত্রী স্বার্থ সার্ভ করতে শ্রমিক শ্রেণীর সহিত বিশ্বাসঘাতকতা করেছিল ২য় আন্তর্জাতিকের অফিসিয়াল লিডারেরা। পরিশেষে, জাতি দ্বারা দুনিয়ার ভাগ-বিভাগ এবং দেশগুলোর দ্বারা পার্টিগুলোকে পৃথকীকরণের সেই একই রাজনীতি অনুসরণ করার মাধ্যমে দ্বিতীয় আন্তর্জাতিক বিলুপ্ত হয়েছিল। যদিও, মানব জাতির মধ্যকার বৈষম্য, বিভাজন. শ্রেণী শাসন ও শ্রেণী ইত্যাদি হতে মুক্ত হচ্ছে সমাজতন্ত্র/কমিউনিজম কিন্তু ইহা একাকী একদেশে সম্ভব নয় তাই, দুনিয়ার সকলের দ্বারা সকলের জন্য এবং সকলের একটি সমিতি সমেত উৎপাদন, পরিবহন ও যোগাযোগের উপায়সমূহের সামাজিক মালিকানা সহ সমাজতন্ত্র হচ্ছে পুঁজিতন্ত্রের প্রতিস্থাপন যা হচ্ছে পণ্য, পুঁজি, মজুরি দাসত্ব, শোষণ ইত্যাদি হতে মুক্ত তাই, পুঁজিপতি শ্রেণী ও শ্রমিক শ্রেণীর বিরোধের ফলাফল-সমাজতন্ত্র বিষয়ে ভুল বোঝাবুঝি সৃষ্টি করতে এমনকি শোষণ পুঁজিপতি শ্রেণী ও শোষিত শ্রমিক শ্রেণীর বিরোধের শীর্ষ সীমা- সমাজতান্ত্রিক বিপ্লব বিষয়ে দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে বিভ্রান্ত করতে রাশিয়ার রাষ্ট্র ক্ষমতা দখল করার ঘটনাটিকে একটি সমাজতান্ত্রিক বিপ্লব হিসাবে দাবী করেছিল যা হচ্ছে সম্পূর্ণত অসত্য ও ভুয়া তবে বদমতলবজাত রাজনৈতিক প্রচারণা কিন্তু, প্রতিষ্ঠাকালীন ঘোষণামূলে একটি প্রতিক্রিয়াশীল পুঁজিতন্ত্রী পার্টি-বলশেভিক

পার্টি দ্বারা প্রথম বিশ্ব যুদ্ধের সুবিধা গ্রহণ করে রাতের বেলায় একটি পরিকল্পিত সামরিক অভ্যুত্থানের মাধ্যমে প্রতিষ্ঠিত, লেনিন কর্তৃক মূলকর্তৃত্বাধীন রাষ্ট্রটিকে রক্ষা করতে লেনিন ও ট্রটস্ক তাদের রাজনৈতিক ক্ষমতাকে শক্তিশালীকরণে জাতীয় মুক্তি এবং রাষ্ট্রীয় পুঁজিতন্ত্রের রাজনীতিকে স্বীকার করার মাধ্যমে একটি বৈশ্বিক সংগঠন প্রতিষ্ঠা করে ইহাকে ওয় আন্তর্জাতিক দাবী করে।

এখনো মরণাপন্ন পুঁজিতন্ত্র বিদ্যমান কারণ, একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের মাধ্যমে ইহাকে বিলীন করতে দুনিয়ার শ্রমিকেরা একতাবদ্ধ নয়। কিন্তু, মুক্তির জন্য খুবই ব্যয়বহুল ও ভয়ংকর তবে খুবই প্রতিক্রিয়াশীল পুঁজিপতি শ্রেণী সমেত অতি বুড়ো পুঁজিতন্ত্রকে প্রতিস্থাপন করতে দুনিয়ার শ্রমিকদের একতা খুবই দরকারী। বস্তুতপক্ষে, সমাজের সকলের মুক্ত শ্বাস সহ বাঁচতে কমিউনিস্ট দ্বারা একটি বিষাক্ত ও খুবই দুর্গন্ধপূর্ণ আবর্জনা- পুঁজিতন্ত্রকে প্রতিস্থাপন করা বৈ কোনো বিকল্প নাই। কিন্তু, একটি অন্যায় ও অন্যায়্য তবে শোষণ পুঁজিপতি শ্রেণীর আইনে বৈধ- ব্যক্তিগত সম্পত্তি মূলে পণ্য, পুঁজি, বেচা-কেনা, শোষণ ইত্যাদি ভিত্তিক খুবই বিষাক্ত ও খুবই বাজে পুঁজিতন্ত্রকে বিলীন করার মাধ্যমে কমিউনিস্টের জন্য একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের জন্য দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে অপরিহারযোগ্য শর্ত হচ্ছে একটি কমিউনিস্ট পার্টি।

সুতরাং, মুক্তির জন্য একটি কমিউনিস্ট বিপ্লবের জন্য দুনিয়ার শ্রমিকদেরকে ঐক্যবদ্ধ করতে একটি কমিউনিস্ট পার্টি হচ্ছে এক ঐতিহাসিক প্রয়োজনীয়তা।

শাহ্ আলম

সদস্য-

ইনফরমেশন সেন্টার ফর ওয়ার্কাস ফ্রিডম

[www.icwfreedom.org](http://www.icwfreedom.org)

e-mail:

[icwfreedom@gmail.com](mailto:icwfreedom@gmail.com)

Mobile:

88+0171-5345-006.

88+0191-5139-556.

Dhaka-25<sup>th</sup> June, 2020.

বাংলায় অনুবাদ- ০৭ আগস্ট, ২০২০।